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Відомий американський психолог Е. Торренс на основі аналізу наявних визначень творчості виділив такі 

її загальні ознаки, як: наявність новизни, оригінальність, уміння бачити і встановлювати різні взаємозв’язки, 

здатність знаходити аналогії як суттєвий елемент творчого мислення; вміння комбінувати і вибирати з багатьох 

можливостей, а потім синтезувати та пов’язувати елементи новим оригінальним шляхом; проблемність 

мислення (пошук, постановка та розв’язування нових питань і проблем) [12].  

Отже, у науковій літературі з психології найбільш частотним є трактування творчості як діяльності, 

результатом якої постає створення якісно нових матеріальних і духовних цінностей. Втім, творчість також 

мислиться як здатність людини створювати з наявного матеріалу дійсності на основі пізнання закономірностей 

об’єктивного світу нову реальність, що відповідає різноманітним суспільним та особистим потребам і має 

прогресивний характер.  

Висновки. Творчість – це процес людської діяльності, що створює якісно нові матеріальні та духовні 

цінності. Це – здатність, здібність людини, що виникає в процесі праці, створювати з наданого дійсністю 

матеріалу нову реальність, що задовольняє багатоманітність суспільних потреб. Тому, узагальнюючи 

теоретичний матеріал стосовно природи творчості, яка представлена в різних підходах, виділяючи провідні 

позиції щодо творчої особистості і системного аналізу психології творчості, необхідно застосувати системний 

підхід до відповідних варіантів соціалізації особистості, яка має високий рівень особливостей творчого 

мислення. Кожна людина має свій творчий потенціал і певний рівень розвитку творчого мислення. 
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ПРОФОРІЄНТАЦІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ УЧНІВ ОСНОВНОЇ ШКОЛИ, 
ЯКА ФОРМУЄТЬСЯ В ПРОЦЕСІ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ  

 

Резюме. У статті розглядаються суть, компоненти та зміст профорієнтаційної компетентності 
учнів основної школи та підходи до її формування на заняттях трудового навчання.  

Ключові слова: компетенція, компетентність, профорієнтаційна компетенція, профорієнтаційна 
компетентність, компоненти профорієнтаційної компетентності. 

 

Постановка проблеми. Сьогодні особливу роль у формуванні особистості майбутнього громадянина 

країни відіграє компетентнісний підхід у системі освіти, що передбачено Державним стандартом базової і 

повної середньої освіти [3]. Використання компетентнісного підходу в системі освіти і профорієнтації залежить 

сьогодні не від економічного зростання в нашій державі, а, передусім, від рівня всебічної розвиненості та 

освіченості особистості. Тому важливим постає завдання формування профорієнтаційної компетентності в 

учнів загальноосвітніх навчальних закладів, що буде сприяти активному, мобільному, свідомому, 

обґрунтованому особистісно-зорієнтованому професійному самовизначенню випускників школи. 
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В умовах швидкого розвитку науки, техніки й виробництва, удосконалення суспільних відносин, 

великої кількості професій і спеціальностей не просто забезпечити гармонійне співвідношення інтересів 

людини і потреб суспільства. Перед освітньою галуззю стоїть першочергове завдання: підготувати молодь до 

ефективної професійної діяльності в інноваційних структурах виробничої та невиробничої сфер країни. В 

цьому контексті важливим є не лише забезпечення компетентності в тій чи іншій галузі, а й адекватний вибір 

професійного шляху кожної людини, на що великою мірою впливає рівень сформованості професійного 

самовизначення, як складного особистісного утворення. Вирішенню цих завдань сприяють Закон України 

«Про освіту», Концепція державної системи професійної орієнтації населення, Державний стандарт базової і 

повної загальної середньої освіти та інші державні документи. Ці документи повною мірою сприяють 

організації профорієнтаційної роботи з усіма верствами населення, яке вибирає чи переобирає професію і 

шукає роботу. Центральним тут виступає профорієнтація школярів основної школи, які стоять на етапі 

початкового вибору професії.  

Аналіз досліджень і публікацій. Загальні підходи до розбудови теоретичних основ системи професійної 

орієнтації учнівської молоді закладені в працях відомих вчених у цій галузі: А.А.Вайсбурга, Д.О.Закатнова, 

М.М.Захарова, Е.Ф.Зеєра, В.П.Зінченка, Л.А.Йовайші, Є.О.Клімова, І.М.Назімова, Є.М.Павлютенкова, 

К.К.Платонова, М.С.Пряжнікова, О.Д.Сазонова, В.К.Сидоренка, В.Д.Симоненка, М.П.Тименка, 

Б.О.Федоришина, С.М.Чистякової, М.С.Янцура та ін. 

Спільною з ідеєю компетентнісного підходу є компетентнісно-зорієнтована освіта, яка спрямована на 

комплексне засвоєння знань та способів практичної діяльності, завдяки яким людина успішно реалізує себе в 

різних галузях своєї життєдіяльності [5; 12; 15; 16 та ін.]. Компетентнісний підхід в системі освіти розробляли 

В.І.Байденко, В.О.Болотов, Л.С.Бондар, С.У.Гончаренко, І.В.Гушлевська, Д.Б.Ельконін, І.О.Зимня, В.В.Лаптєв, 

О.С.Лебедєв, Н.О.Селезньова, В.В.Сєріков, С.О.Сисоєва, Т.О.Строкова, І.В.Родигіна, Ю.В. Татур, І.Д. Фрумін, 

А.В.Хуторський, С.В. Шишов й ін. 

Мета статті – обґрунтувати та визначити суть, компоненти і зміст профорієнтаційної компетентності 

учнів основної школи, яка формується в процесі трудового навчання. 

Виклад основного матеріалу. У Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти 

запропоновано модернізацію змісту освіти на засадах компетентнісної парадигми. Традиційно мета шкільної 

освіти визначалася набором знань, умінь і навичок, якими має оволодіти учень. Сьогодні соціуму необхідні 

учні та випускники, готові змінюватись і пристосовуватись до нових потреб життя, оперувати й управляти 

інформацією, активно діяти, швидко приймати рішення, навчатись упродовж життя. А це більшою мірою 

залежить не від отриманих знань, умінь і навичок, а від якостей, для позначення яких використовуються 

поняття компетенція і компетентність, які найбільше відповідають сучасному розумінню мети освіти. 

Розглянемо детальніше поняття компетенція і компетентність. 

У багатьох словниках «компетенція» (від лат. – узгодженість, поєднання) розглядається як коло питань, в 

яких певна людина володіє досвідом або добре обізнана: 1) коло повноважень (прав і обов’язків) будь якої 

організації, закладу чи посадової особи; коло питань, в яких ця особа має певні знання, досвід; 2) коло питань, в 

яких хтось добре обізнаний. [7] 

Відомий російський вчений Г.К. Селевко вважає, що компетенція – це результат, який виявляється в 

підготовленості випускника навчального закладу, в реальному володінні ним методами та засобами діяльності, 

в можливостях упоратися з поставленими завданнями; форма поєднання знань, умінь та навичок, яка дозволяє 

ставити і досягати мети в перетворенні оточуючого середовища. Подібні думки є і в інших дослідників, які 

визначають компетенцію як сукупність взаємопов’язаних якостей особистості (знань, умінь, навичок, способів 

діяльності), котрі відносяться до певного кола предметів та процесів, і які необхідні, щоб якісно та продуктивно 

діяти або як готовність особистості використовувати засвоєні знання, вміння й навички, а також способи 

діяльності для вирішення професійних завдань. [16] 

Аналіз визначень поняття «компетенція» дозволяє тлумачити її в різних контекстах, зокрема як: 

сукупність взаємопов'язаних якостей особистості (знань, умінь, навичок, способів діяльності), які є заданими до 

відповідного кола предметів і процесів та необхідними для якісної продуктивної дії щодо їх, тобто компетенцію 

розуміють як задану вимогу, норму освітньої підготовки учня (А.В. Хуторський); соціально закріплений 

освітній результат, оскільки компетенції можуть бути виведені як реальні вимоги до засвоєння учнями 

сукупності знань, способів діяльності, досвіду з певної галузі, ставлень, якостей особистості, яка діє в соціумі 

(Н.М. Бібік), сферу додаткових знань, умінь і навичок людини (З.В. Залібовська-Ільницька), коло питань, за 

якими характеризують певну особистісну якість (Н. Гаврик). [17]  

Відповідно Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти компетенція – суспільно 

визнаний рівень знань, умінь, навичок, ставлень у певній сфері діяльності людини. [3, 2] 

Доцільним, на думку В.В. Краєвського, А.В. Хуторського, є введення в обіг поняття «освітні 

компетенції». Зазначений термін має значення складних узагальнених способів діяльності, якими опановує 

учень під час навчання. Набуття освітньої компетенції свідчить про засвоєння учнем не розрізнених знань, 

умінь і навичок, а оволодіння комплексною процедурою, в якій для кожного виділеного напряму наявна 

відповідна сукупність освітніх компонентів, що мають особистісно-діяльнісний характер. [16] 

Освітні компетенції є інтегральними характеристиками якості підготовки учнів, що пов'язані з 

їхньою здатністю до цільового осмислення застосування комплексу знань, умінь і способів діяльності 
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стосовно визначеного міждисциплінарного кола питань; засвідчують рівень розвитку особистості учня, що 

позначається на якісному опануванні змісту освіти та є заданою соціальною нормою освіченості учня, що є 

необхідним для подальшого ефективного функціонування в певній сфері людської діяльності. А оскільки 

набуття цих компетенцій відбувається поступово в процесі навчання, рівень компетентності учня на 

кожному з цих етапів буде різним, що, в свою чергу, свідчить про рівневий характер компетентнісного 

підходу в навчанні, про доцільність визначення певних послідовних рівнів у формуванні компетентності 

учня  

Конкретизуючи останнє, І.В. Родигіна зазначає, що освітня компетенція як ідеальна нормативна 

категорія моделює властивості учня й у певному розумінні обслуговує термін «освітня компетентність», 

конкретніше описуючи його смислове наповнення. У порівнянні з іншими результатами освіти компетенція − 

це інтегрований освітній результат, який проявляється ситуативно, існує як потенціал, який наповнюється 

конкретним змістом та проявляється в певній ситуації. [12] 

Відповідно, суб'єкти процесу навчання мають чітко уявляти структуру освітньої компетенції або основні 

її інформаційні елементи, які необхідні учневі для набуття певного рівня компетентності. Структурні складові 

освітньої компетенції подані С.Е. Трубачевою в такому контексті: мінімальний досвід діяльності або 

попередній етап сформованості компетентності; соціальна, особистісна мотивація необхідності подальшого 

формування компетентності; знання, уміння, навички, необхідні для подальшого формування компетентності; 

способи діяльності на певному етапі формування компетентності; рефлексія ефективності отриманого 

результату [15].  

З огляду на поелементний аналіз категорії «компетенція», здійснений у філософських та психолого-

педагогічних джерелах, можна виокремити такі її складові: початковий особистий досвід, знання, вміння, 

навички, способи діяльності (дії), особистісні цінності та здатність. 

Аналізуючи освітні компетенції, варто наголосити на тому, що вони мають вияв лише у тих видах 

діяльності, які стосуються основних освітніх сфер та навчальних предметів, оскільки відповідають предметно-

діяльнісному компоненту загальної освіти й забезпечують комплексне ціледосягнення.  

Компетенція, на відміну від компетентності як особистісного утворення, є відчуженою від суб'єкта, 

наперед заданою соціальною нормою освітньої підготовки учня, вчителя, іншого спеціаліста, яка необхідна для 

його якісної продуктивної діяльності в певній сфері. Результатом набуття компетенцій є компетентність, котра 

передбачає особистісну характеристику, ставлення до предмету діяльності. Компетенції виводяться як реальні 

вимоги до засвоєння учнями сукупності знань, способів діяльності, досвіду ставлення до певної галузі, якостей 

особистості, яка діє в певному соціумі. Вони втілені в Державних стандартах освіти, в програмах, критеріях 

навчальних досягнень тощо. Ознакою компетенцій є їх специфічний предметний або загальнопредметний 

характер, що дає змогу визначити пріоритетні сфери формування (освітні галузі, навчальні предмети, змістові 

лінії). [12] 

Основна відмінність між поняттями «компетенція» і «компетентність» полягає в тому, що перше 

визначається державою, певними установами або окремими особами, які організовують той чи інший вид 

діяльності, а друге набувається в процесі оволодіння знаннями, вміннями, навичками (компетенціями) і вказує 

на здатність і нахил індивіда до виконання певного виду діяльності. 

Словники визначають компетентність як поінформованість, здатність приймати рішення й нести 

відповідальність за їх реалізацію в різних галузях людської діяльності. Поняття компетентності передбачає 

сукупність фізичних та інтелектуальних якостей людини і властивостей, необхідних людині для самостійного й 

ефективного виходу з різних життєвих ситуацій, щоб створити кращі умови для себе в конструктивній 

взаємодії з іншими.  

Відповідно Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти, компетентність – набута 

в процесі навчання інтегрована здатність учня, що складається із знань, умінь, досвіду, цінностей і ставлення, 

що можуть цілісно реалізовуватися на практиці. [3, 2] 

Дещо специфічні підходи до тлумачення поняття компетентності розробляються в професійній 

педагогіці, де останнім часом дедалі більшого поширення набувають ідеї підготовки кадрів, орієнтовані на 

розвиток компетентності. Як зазначають дослідники, поняття «компетентність» є ширшим за поняття 

«кваліфікація». Воно означає не тільки професійні знання, навички й досвід у певній спеціальності, а й 

ставлення до справи, здатність ефективно використовувати знання та вміння, а також особистісні якості для 

досягнення необхідного результату на конкретному робочому місці в певній робочій обстановці. 

Компетентність – реальна здатність досягти мети чи результату. [2, 23] 

Тому, розглядаючи компетентність, важливо враховувати не лише те, що знає людина і якими методами 

вона користується, але й те, що рухає її діями, які погляди вона поділяє, як вона реагує на різні ситуації, 

причому все це розглядається не окремо, а в цілому. Крім цього компетентність – це ситуативна категорія, тому 

що виражається в готовності до здійснення якоїсь діяльності в конкретних життєвих ситуаціях. Зовнішня 

дійсність структурується відповідно внутрішньої, а внутрішня, у свою чергу, відтворює вплив навколишнього 

середовища. Прояв компетентності можна оцінити лише на основі сформованої в людини сукупності вмінь та її 

поведінкових реакцій.  

Виходячи з цих позицій і розглядається профорієнтаційна компетенція й компетентність, які 

ґрунтуються на розумінні професійної орієнтації як цілісної системи соціально-економічних, правових, 
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психолого-педагогічних, медико-фізіологічних і виробничо-технічних заходів, спрямованих на забезпечення 

активного, мобільного, свідомого особистісно-зорієнтованого професійного самовизначення та трудового 

становлення людини з урахуванням своїх можливостей та індивідуальних особливостей і кон’юнктури ринку 

праці для повноцінної самореалізації та самоствердження в професійній діяльності. Вона є інтегрованою, 

динамічною науково-практичною системою взаємодії особистості і суспільства (різноманітною на piзних 

вікових етапах розвитку людини), яка об’єднує процеси пізнання та аналізу професій, діагностики 

психофізіологічних якостей особистості, самоаналізу, самовиховання, професійних проб, вибору або 

перевибору певного виду трудової дiяльностi чи конкретної професії, адаптації в професії і тим самим 

забезпечує формування у молоді професійної перспективи, тобто планування і здійснення особистісного 

професійного й кар’єрного розвитку. [16] Профорієнтація здійснюється послідовно і цілеспрямовано в усіх 

загальноосвітніх навчальних закладах при вивченні всіх навчальних дисциплін, але безпосередньо вона 

закладена в одному із 4-х змістових ліній освітньої галузі “Технологія” – “Професійна орієнтація”, яка 

передбачає наступний зміст профорієнтаційної освіти в основній школі: 

- сфери людської діяльності та види праці; 

- професійна діяльність людини в умовах ринку праці; 

- вимоги професії до людини. [3] 

Цим і обумовлюється зміст профорієнтаційної компетенції учнів, яка розглядається як сукупність 

знань, умінь та індивідуальних особливостей (рис) у межах змісту професійної орієнтації, необхідних для 

виконання особистістю певних дій з метою розв’язання проблеми професійного самовизначення. 

Професійне самовизначення – це не одноразовий вибір професії, а перманентний, активний, особистісно-

зорієнтований процес самопізнання, формування інтересів, нахилів, основних та резервних професійних намірів 

щодо вибору форм навчання та навчального закладу, професійної перспективи, визначення напрямів 

перекваліфікації, який проходить через всі етапи навчальної та трудової діяльності людини. Складовими 

компонентами професійного самовизначення виступають: потреби, навчальні та професійні інтереси, нахили, 

переконання, установки, ідеали, ціннісні орієнтації, досвід, здібності, професійні наміри. Таким чином, структура 

професійного самовизначення включає в себе потребу, зміст якої складають мотиви. Потреба породжує різнопланові 

протиріччя. Діяльність особистості з усунення протиріч формує професійну спрямованість і професійну 

самосвідомість, котрі, в свою чергу, формують і розвивають професійний інтерес, який визначає нахили. Нахили 

спонукають особистість до перетворювальної діяльності. У процесі активної проби сил проходить перевірку 

самооцінка професійної придатності людини. Кінцевим результатом цього процесу є виникнення відповідного 

професійного наміру, який полягає у змісті індивідуального професійного плану особистості. [5; 10; 11; 13; 18] 

Виходячи з суті понять професійного самовизначення і компетентність можемо зробити висновок, що 

основою профорієнтаційної компетентності учня є професійне самовизначення як особистісне утворення. 

Результатом профорієнтаційної підготовки учнів 5-9-х класів, а відповідно і профорієнтаційної компетентності, 

повинні бути сформовані в них знання і вміння збору та аналізу інформації про професію, побудови 

індивідуальної освітньої траєкторії, оцінювання значення морально-етичних норм у професійній діяльності, 

визначення власних індивідуальних особливостей та співвіднесення їх з вимогами різних професій [3]. 

Отже, профорієнтаційна компетентність в цьому випадку вказує на те, що в учня повинні бути 

сформовані відповідні потреби, інтереси, нахили, мотиви, переконання, установки, ідеали, ціннісні орієнтації, 

досвід, здібності і наміри вибору професії. Він повинен вміти і знати, як обирати професію, знати свої якості та 

рівень їх розвитку, розуміти їх і, включившись на уроках трудового навчання в конкретну діяльність певної 

професії, розвивати їх. Профорієнтаційні компетенції пов’язані з особистістю як з суб’єктом професійного 

самовизначення, з іншими людьми (спілкуванням для кращого пізнання професії), з діяльністю у всіх її типах і 

формах, в даному випадку формах і типах професійної діяльності.  

Таким чином під профорієнтаційною компетентністю розуміють набуту в процесі життя і навчання 

професійну інформованість, яка складається зі знань, умінь, досвіду, цінностей і ставлення, що можуть цілісно 

відображатись у практичній реалізації особистого професійного плану. 

Зміст профорієнтаційної компетентності школярів визначається змістом професійної орієнтації на 

відповідних етапах цієї роботи, що обумовлено відповідними державними документами [8] та результатами 

наукових досліджень [1; 4; 9; 10; 11; 13; 14; 18 та ін.]. Отже «персональний пакет» профорієнтаційної 

компетентності учнів основної школи повинен включати наступні компоненти: мотиваційний, когнітивний, 

діяльнісний. Розглянемо зміст вказаних компонентів:  

•  мотиваційний – здатність до навчання; винахідливість; навички адаптації та мобільності; вміння 

досягати успіху в житті; бажання змінити життя на краще; інтереси та внутрішня мотивація; особисті практичні 

здібності; вміння робити власний вибір та визначати особисті цілі тощо; 

•  когнітивний – компетенції, пов’язані зі знанням самого себе як суб’єкта професійного 

самовизначення; усвідомлення потреби вибору професії; знання правил і помилок вибору професії; знання 

соціально-економічної і виробничої характеристик професій; знання санітарно-гігієнічних умов праці; знання 

вимог професії до індивідуально-психологічних особливостей працівника; знання протипоказань і медичних 

обмежень до виконання професійних обов’язків; знання шляхів підготовки фахівців та перспектив зайнятості; 

•  діяльнісний – аналіз власних індивідуальних особливостей і можливостей та співставлення їх з 

вимогами різних професій; вміння збирати та аналізувати інформацію про професії, яка отримана з 
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різноманітних джерел; оцінювання значення моральних норм у професійній діяльності; аналіз різних професій; 

розвиток професійно важливих якостей особистості; складання схеми індивідуальної освітньої траєкторії.  

Важлива роль у здійсненні профорієнтаційної роботи в школі належить трудовому навчанню, адже зміст 

цього предмету дає можливість ознайомити учнів з багатьма професіями, виховати професійний інтерес до них. 

Трудове навчання створює основу для практичних дій школярів, застосування знань на практиці, розвитку 

професійних інтересів та нахилів. І це цілком можливо, якщо знання, які здобувають учні, орієнтовані не на 

формальне запам’ятовування, а на осмислення фактів, процесів, на з’ясування причинно-наслідкових зв’язків 

між діями людини і кінцевими результатами. 

Провівши аналіз програми трудового навчання для 5-9-х класів, [6] ми визначили основні елементи 

профорієнтаційної компетентності, що формуються в учнів на заняттях. Нижче у таблиці 1 для прикладу 

наведено основні елементи профорієнтаційної компетентності учнів 9-го класу до відповідних тем розділу 

«Проектування та виготовлення комплексного виробу» трудового навчання. 

Таблиця 1. 

Змістові елементи профорієнтаційної компетентності учнів 9-х класів,  

які формуються в процесі трудового навчання 

Розділи і теми програми. 
Елементи профорієнтаційної компетентності, що 

формуються. 
 

Розділ 2. «Проектування та виготовлення 

комплексного виробу» 

Тема: Основи біоніки у проектуванні. Значення 

моделей і макетів у проектуванні. Матеріали, які 

використовуються у макетуванні. 

 

 

Знання загальної характеристики професії, вимог 

професії до працівника, перспектив зайнятості. 

Тема: Автоматизація технологічних процесів. Співвідношення самого себе із професіями, вміння 

розрізняти професійні стереотипи. 

Тема: Визначення завдань з виконання проекту.  Знання кваліфікаційних вимог професії. 

Тема: Пошук інформації,її аналіз. Бажання змінити життя на краще та визначення 

особистих цілей тощо. 

Тема: Вибір конструкційних матеріалів. Аналіз і осмислення своїх життєвих і професійних 

перспектив. 

Тема: Художнє проектування.  Здатність до навчання, знання протипоказань до 

виконання професійних обов’язків. 

Тема: Розроблення необхідних документів для 

виготовлення виробу. 

Схема особистої професійної перспективи. 

Тема: Виготовлення та оздоблення виробу. Професійний інтерес та нахили. 

Тема: Розроблення реклами. Елементарні економічні 

обґрунтування проекту. 

Вибір подальшого освітнього шляху. 

Розділ 3. «Презентація результатів проектної 

діяльності» 

Тема: Захист проекту. 

 

Особистий професійний план (персональний пакет). 

 

Формування елементів профорієнтаційної компетентності в учнів основної школи в процесі трудового 

навчання доцільно здійснювати у формі нетрадиційних уроків з використанням інноваційних освітніх 

технологій, що буде розглянуто в нами в наступних публікаціях.  

Висновки. Розглянуті підходи до суті і змісту профорієнтаційної компетентності покладені в основу 

профорієнтаційної спрямованості уроків трудового навчання. Дослідження не вичерпує всіх аспектів порушеної 

проблеми. Подальший науковий пошук може бути пов’язаний з визначенням шляхів формування 

профорієнтаційної компетентності учнів як основної, так і старшої школи в ході вивчення як трудового 

навчання, так і інших загальноосвітніх дисциплін, а також під час позакласної та позашкільної роботи. 
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МОДИФІКАЦІЯ ОЦІНЮВАННЯ У НОВІТНЬОМУ ФОРМАТІ УРОКУ 
 

Резюме. У статті розглядається проблема уроку у світлі вимог сучасного інформаційного суспільства. 

Акцентується увага на важливій складовій уроку оцінюванні навчальних досягнень учнів. 

Ключові слова: навчання, оцінювання, розвиток, сучасний урок, самооцінювання. 
 

Постановка проблеми. Модернізація системи освіти, що зумовлена кардинальними змінами 

постіндустріального, інформаційного суспільства, спонукала до зміни підходів у організації навчально-

виховного процесу загальноосвітніх навчальних закладів. Нове розуміння цілей освіти, яке базується на 

компетентнісному підході, актуалізувало завдання оновлення основної дидактичної форми навчально-

виховного процесу – уроку, в основі якого – переорієнтація процесу навчання з подання вчителем навчального 

матеріалу учням та накопичення ними знань, умінь і навичок на особистісний розвиток, формування системи 

інтелектуальних і моральних цінностей.  

Аналіз останніх джерел і публікацій. Різноманітні аспекти проблеми уроку, його проектування, 

моделювання, визначення сутнісних характеристик, типології, шляхів підвищення ефективності висвітлені у 

наукових працях Ш. Амонашвілі, С. Гончаренка, І. Казанцева, М. Махмутова, С. Лисенкової, В. Онищука, 

Л. Охітіної, І. Підласого, Л. Пироженко, О. Пометун, О. Савченко, В. Сухомлинського, А. Хуторського, 

О. Ярошенко та ін. Проте урок є не лише динамічною і варіативною формою організованого процесу взаємодії 

вчителя й учня, але й системою, яка постійно розвивається. Саме тому, сучасне інформаційне суспільство 

висуває нові вимоги до організації та проведення уроку, зокрема і в контексті контролю й оцінювання 

навчальних досягнень учнів. 
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